基层卫生周刊

面向基层 服务基层

(健) 康扶贫

活动邓州站在邓州市人民医院 提供人才支撑。 举行。邓州市各医院院长、业务 院长以及近几年新入职医生等

要求,营造良好的培训氛围,为 新医改和分级诊疗形式,介绍 展的主要意义;讲述了什么是

住院医师规范化培训是培 工作的指导思想、开展情况、培 规范化培养途径等。 养合格医师的必经途径,是国 训对象及学员待遇,系统展示 共计260余人参加会议。此次 家促进城乡医疗同质化的重大 了住院医师规范化培训基地招 活动旨在使大家深刻理解住院 举措。在此次活动中,河南科 收、培训和考核方法,以及对住 趣。他们纷纷围住宣讲团专家, 医师规范化培训的目的、意义和 技大学第一附属医院专家结合 院医师4种能力培养和医院发

本报讯 7月30日,河南省 全面深化医改,推进分级诊疗制 了住院医师规范化培训的发展 全科医生,全科医生应具备的 住院医师规范化培训政策宣讲 度和家庭医生签约制度的建立 和方针政策;全面系统地介绍 业务能力和工作模式,如何开 了河南省住院医师规范化培训 展健康照料等,以及全科人才

当天,部分院长和新入职医 生对活动内容表现出浓厚的兴

并与专家交流互动。

责编 栗凤娇

本报讯 前 不久,武陟县第

二人民医院负责

人得知小董乡小

董村菜农的大批

洋葱滞销后,立

即在医院微信群

发送消息。该院

医务人员纷纷为

滞销洋葱找销

路,尽可能减少 农户损失。

农刘洋(化名)将

满满一车洋葱拉

进武陟县第二人

民医院。该院领

导带头,干部职

工纷纷购买。短

短一上午,3500公斤洋葱就被

赛盛昌说:"我们不能让扶贫停

留在口头上、会议上。农民种

地很辛苦,我们尽一点儿力,对

于农民来说却保住了收成。这

是我们医院应尽的责任,也是

更好地执行国家的精准扶贫政

(王正勋 侯林峰 赵 丽)

8月8日,菜

陟县第一

人民医院

#### 打电话、发短信、登门看望……亲朋好 友的问候与祝福,让遭遇车祸的光山县砖桥 镇魏湾村乡村医生魏勇昌及全家人很是感 8月9日下午,魏勇昌家里迎来了几位特 殊的客人。他们是郑州市第七人民医院医保 办的李帅、郑州中泰脑科医院院长刘俊杰,以 及平安万家医疗投资管理有限责任公司河南 分公司总经理邹洁琼。 "好心人来到俺家里看望,还送来了慰问 金和生活用品,我们全家人非常感动。我们 除了感谢还是感谢……"魏勇昌的爱人胡凤 接过大家送来的一片爱心时,再一次流下了 【事件回放】

在魏湾村,长期扎根农村、守护一方村民 健康的魏勇昌因自身医疗技术过硬,服务热 情,被村民亲切地称为"120村医"! 只要村民 来一个求助电话,无论白天、夜晚,还是雨雪 交加的天气,他总是在最短的时间内出现在 患者面前。然而,意想不到事情发生了。

今年4月16日下午2时30分,魏勇昌在 诊室里忙完后,携带医疗器械和药品,骑上摩 托车就到村民家里出诊;在看完病返回村卫 生室的途中,与迎面过来的一辆三轮摩托车 相撞,造成6人不同程度受伤。其中魏勇昌 受伤严重,当场不省人事。村民见状,立即拨 打了120急救电话。快速赶到的救护车将魏 勇昌送往当地医院进行抢救。在重症监护室 里,经过半个多月的抢救,魏勇昌才从死亡线 上捡回了一条命。经过医生诊断,魏勇昌为 多发伤、脑伤和多处骨折。医疗费20多万 元,这对本来就不富裕的家庭无疑是雪上加 霜。事发后,亲朋好友纷纷走进医院病房看 望魏勇昌;全省各地的乡村医生以不同形式 表示慰问,祝愿魏勇昌早日康复。

然而,4个月来,魏勇昌在感恩的同时, 一个心结始终打不开:"自身是一名乡村医 生,长年为村民提供有力的医疗保障,出诊 路上发生了这么大的事儿,好在捡回来了一 条命,而20多万元的医疗费应该找谁解决? 乡村医生在工作期间发生意外甚至倒在自 己的工作岗位上,这样的情况算不算工伤

针对此事,当地有关部门回答:"没有这 方面的政策,这些问题无法解释。"

目前,乡村医生在出诊路上发生了意外 并造成伤害,能否享受到工伤待遇已成为许 多乡村医生关注的焦点。那么,法律层面如 何解释呢?记者邀请河南大河律师事务所律 师王永建对此进行点评。

#### 【律师点评】

针对魏勇昌意外受伤是否构成工伤,王 永建认为,需要从以下两个方面进行分析。

一、用人单位主体

乡村医生的执业单位是村卫生室(所)。 村卫生室(所)由村组织集体设立或由乡村医 生个人设立,接受卫生行政部门工作上的指 导,并承担一定的公共卫生服务功能。

二、劳动关系

构成工伤的前提条件是存在劳动关系。 劳动关系的存在可以用劳动合同加以确认, 也可以表现为事实劳动关系。

乡村医生往往是半医半农,与村卫生室 (所)没有签订相应的劳动合同,也不宜认定 其建立事实上的劳动关系。因此,很难认定 为工伤。尽管乡村医生有时也会从卫生计生 行政部门领取补助,但是这并不是《劳动法》 意义上的"薪资",这只是对乡村医生承担社 会公共卫生服务功能的一种回报,与卫生计 生行政部门更不存在劳动关系。因此,也不

乡村医生身份上的尴尬,导致执业过程 缺乏保障。在此,希望相关部门尽快出台政策,明确乡村医生的 定位,增强其执业保障。



↑近日,确山县人民医院组建精准扶贫医疗队,前往三里河乡北泉社区,针对因病致贫的贫困 人员开展义诊活动。当天,专家们顶着烈日为群众测量血压、血糖,耐心询问病情,并给出治疗方 案,受到群众的称赞。

丁宏伟 曹天顺 苏 楠/摄

#### 孟州市卫生计生委

### 政策宣传进农家

计生委组织医疗队员到槐树乡 补充保险、贫困群众财政补贴 庭制定了"一对一"健康帮扶 源沟村宣传健康扶贫政策,助 政策、大病专项救治等贫困群 措施,提供医疗便民服务卡,

贫困群众详细讲解城乡居民 众看得懂政策、用得上政策。

本报讯 近日,孟州市卫生 基本医疗保险、困难群众大病 同时,医疗队成员还为贫困家 众能够享受的医疗保障政策 医疗队成员进村入户,为 的具体内容和流程,使贫困群

使贫困群众及时享受到医疗 优惠政策。

(王正勋 高新科 李 丽)

#### 太康县卫生计生委

### 落实扶贫惠民政策

本报讯(记者侯少飞 政策宣传活动,提高广大群众 的政策知晓率。

帮扶人员进村入户发放扶 通讯员表 达)8月11日,太康 贫惠民政策宣传资料,宣传健 县卫生计生委组织30多名帮 康扶贫政策,解读妇女"两癌" 扶人员,深入结对帮扶贫困村 (宫颈癌、乳腺癌)免费筛查政 (板桥镇谷羊寺村)开展扶贫 策,在大街小巷显著位置张贴 "扶贫政策宣传公告",将扶贫 政策宣传到村、宣传到人。

此外,太康县卫生计生委 通过微信公众平台宣传健康 扶贫妇幼健康服务政策,印制 《健康扶贫宣传手册》,并通过 村干部发放给贫困户,让贫困 户在家中就能够了解健康扶 贫政策。

## 新安县卫生计生委

### 稳步推进扶贫工作

本报讯(记者刘永胜 通 情况。 讯员李 鹏)记者8月15日从新 安县卫生计生委获悉,新安县召

会议要求,要统一思想,站在 讲政治的高度,主动做好各项工 开了健康扶贫工作现场会,对健 作;要明确目标任务,做实、做细、 康扶贫工作再部署、再推进。与 做好健康扶贫各项工作;要精准 会人员观摩了石寺镇卫生院开 发力,按时间节点稳步推进工 展健康扶贫工作取得的成果,了 作;要坚持统筹推进,统筹安排, 解了北冶镇五元沟村卫生室健 紧扣全局,系统推进;要带着感情 康扶贫基础工作、卫生室设施等 扶贫,真心实意为群众做事。

#### 新野具卫生计生委

### 健康扶贫有新招

作成效。

村干部和乡镇卫生院、社区卫生点儿办法、多做一点儿事情、多 服务中心医务人员组成的健康 扶贫工作小组,进村入户宣传健 康扶贫政策和贫困群众医疗救 者欢迎。 助政策,与贫困群众签订医疗服

本报讯 连日来,新野县卫 务协议,实施家庭医生签约服 生计生委坚持以中医药为支撑, 务;突出中医药特色,为健康扶 推动健康扶贫和医养结合工作, 贫对象和老年人提供中医治疗、 取得了实实在在的健康扶贫工 养生保健、中药调护等服务;树 立为民服务情怀,积极沟通,视 新野县卫生计生委组织由 患者为亲人,坚持为患者多想一 省一点儿费用的工作理念,经常 为患者洗脚、洗脸、洗手,受到患

(乔晓娜 方圆 胡丰旺)

### 修武县卫生计生委

### 党建"暖心工程"暖民心

各项工作顺利开展。

定《修武县基层干部"暖心工 程"实施方案》,围绕成立心理 咨询辅导中心、免费开展子女 展健康讲座、健康咨询、心理辅 除干部群众就医烦恼。 耳聋基因筛查、关心干部健康 导等活动,提高基层党员干部

本报讯 今年,修武县卫生 状况3项工作任务,将工作任 健康素养,保障基层党员干部 计生委坚持把实施党建"暖心 务进行逐级分解;成立心理咨 身心健康;实行城乡居民基本 工程"这条主线贯穿到卫生计 询辅导中心、预防出生缺陷办 医疗保险+大病保险+大病补 生工作各个环节,真正把基层 公室,提高医疗机构服务能 充保险的"1+1+1"看病政策, 党员干部的身心健康放在心 力;为党员干部提供更加专 基层党员干部一旦患病,最高 上、扛在肩上、抓在手上,确保 业、便捷、高端的医疗服务,并 可报销80万元;基层党员干部 为全县600多名80岁以上的基 在县域内定点医疗机构住院实 修武县卫生计生委成立 层老党员和患有高血压病、糖 行"先住院、后结算",在出院时 党建"暖心工程"领导小组,制 尿病的基层党员干部进行免 支付自付医疗费用即可;由乡

镇卫生院3人、乡村医生1人、 修武县卫生计生委深入开 计生专干1人组成服务团队,解

(高新科 靳同庆 李 峰)



近日,参加国道(G107)改线工程的工人不畏酷暑,加班加点施 工。原阳县人民医院组织医务人员赶赴工地,巡回为388名工人体 检,并进行健康指导。 常俊伟 唐晓晨/摄

# 鲁山县人民医院组织收看《将改革进行到底》

到底》,力促党员干部在实际工 实推进全面深化改革的故事。 作中脚踏实地,实干创新,充分 康方面再创佳绩。

本报讯(记者卜俊成 通 习近平总书记系列重要讲话精神 一总目标,集中反映近年来全面 单位集中观看了这部专题片。 机遇意识、勇于担当的责任意 讯员刘海军)近日,鲁山县人民 和治国理政新理念、新思想、新战 深化改革各主要领域具有"四梁 观看后,该院党员干部纷纷表 识,让医药卫生体制改革为群众 医院组织党员集中收看10集大略,讲述了习近平同志带领13亿八柱"性质的改革主体框架已基示,《将改革进行到底》这部专题带来更多的获得感。"鲁山县人 型政论专题片——《将改革进行 中国人民攻坚克难、砥砺奋进,扎 本确立的过程,并分别关注经济、 片震撼心灵,并且让他们对党全 民医院负责人表示,该院将把

发挥模范带头作用,在做好医疗 化改革进行的权威报道。这部专的改革实践,既体现了较强的思念,增强责任感和使命感,提高改工作实践中,立足本职,不忘初 卫生服务事业、保障人民群众健 题片共10集,围绕"完善和发展中 想性,又讲述了生动的改革故事。 国特色社会主义制度,推进国家

政治、司法、文化、生态文明、国防 面深化改革的科学内涵有了全 这部专题片的精神内涵应用到 这是迄今为止首次对全面深 军队建设、党的建设、民生等领域 新的认识,对进一步坚定理想信 全面深化医药卫生体制改革的

工作中,鲁山县人民医院积 《将改革进行到底》紧紧围绕 治理体系和治理能力现代化"这 极组织全院以支部或者科室为 为人先的进取意识、时不我待的 人民的身体健康。

革和创新意识起到了积极作用。 心,开拓进取,持续提高医疗质 "今后,我们将牢固树立敢 量和服务水平,更好地保障全县

#### 扫一扫 乡医信息全知道



"河南乡医"二维码

### 征稿启事

本版《每周说法》栏目 现在面向基层(卫生院、卫 生室)医务人员征集在工作 中遇到的相关问题,本报将 邀请专业法律顾问及相关 部门专家及时予以解答。

联系方式: 757206553@qq.com